

Lt:Pnd

“世界因你而美丽——2022-2023 影响世界华人盛典”圆满落幕



盛典现场合影

【本报记者张萍香港报道】“一束最耀眼的星光，将整个世界照亮；一种最热烈的心跳，让希望在四季生长……”7月8日晚，伴随着主题曲《世界因你而美丽》的旋律，国窖1573“世界因你而美丽——2022-2023影响世界华人盛典”在北京凤凰中心圆满落幕。

盛典再度向在不同领域对世界做出卓越贡献的华人致敬。许倬云、王坚、叶玉如、吴蛮、朱小久、王嘉男分获殊荣。

本届“影响世界华人盛典”全面升级，续写华人榜样故事。主办方匠心安排，整场盛典既有振奋的醒狮表演，也有温情的娓娓讲述。多元化的呈现形式背后，更是中华文化在全球多元文化中不断交流互鉴、融合发展的写照。

舞台多变，但初心未改。身在北京凤凰中心现场的观众以及通过网络直播观看盛典的全球华人，共同感受华人榜样走向世界的旅程，在获奖人的分享中得到正向启示。

醒狮起舞振奋精神 凤凰展翅连接世界

8日晚8时许，盛典在豪迈恢宏的舞剧《醒·狮》表演中正式拉开帷幕。在激昂的鼓点与跃动中，振奋华人精神，凝聚华人力量，影响世界华人再次启航。自2007年启幕以来，“影响世界华人盛典”已成功举办十四届，先后有百余位杰出华人在这里向世界展现中华儿女的卓越智慧与宝贵品质，他们的才智和坚持成就了世界的种种美好。

凤凰卫视董事局主席兼行政总裁徐威先生致辞，介绍了凤凰卫视作为海外最大的全媒体华语文化传媒集团，在推动国际沟通交流、促进多元文化交流融合方面的积极作为，并强调华人盛典多年来让全球华人如鱼相聚，已成为一条连接中外文化的纽带。

徐威表示，中华文化绵延五千年，在世界各地生生不息，与各国文化和谐共生。一年一度的华人盛典，不仅是表彰华人成就的舞台，更是致敬中华文化、促进中外交流的平台。近二十年来，华人盛典讲述华人故事、展现华人风采、凝聚华人情感，已成为一本铭记华人精神的纪念册。

徐威表示，今天的世界纷争不断，作为海外最大的全媒体华语文化传媒集团，凤凰卫视将和全球华语媒体同仁一道，更多倡导以交流化解隔阂，以“各美其美，美美与共”的包容心态，平等、平和地展开国际交流，传递资讯、凝聚共识，成为推动国际社会沟通对话、促进多元文化交流融合的桥梁。

致敬华人榜样 凝聚全球华人传播中华文化

国窖1573“世界因你而美丽——2022-2023影响世界华人盛典”，历史学家许倬云获颁



徐威致辞

“2022-2023影响世界华人终身成就大奖”；云技术专家、中国科学院院士王坚，香港科技大学校长、中国科学院院士叶玉如，琵琶演奏家、教育家吴蛮，英中律师协会会长朱小久，跳远世界冠军王嘉男，获颁“2022-2023影响世界华人大奖”。

许倬云：看遍万古江河 经纬华夏春秋

许倬云，华语世界最具影响力的史学大家之一，精通上古史、经济史、文化史、考古学、社会学。他曾说，“我要从世界看中国，再从中国看世界。采人之长，舍人之短，在我们源远流长的基础上，熔铸一个真正的全球化文化的初阶，在更远的未来继续增高。拳拳此心，以告国人。”“因为我一辈子不能动，不能跟人家一起玩，所以永远做一个旁观者。”由于出生时身体的残缺，加之所处的特殊时代，让许倬云终身的历史研究都注重“常民”视角。

93岁的许倬云获颁“2022-2023影响世界华人终身成就大奖”。盛典现场，凤凰卫视主持人胡一虎、田川、尉迟琳琳分别以“中华情怀”、“学贯东西”、“修己安人”的维度讲述许倬云的故事。

许倬云因年事已高未能现场出席，他以视频形式分享获奖感言，称获得“影响世界华人终身成就大奖”出乎意料，也受宠若惊，假如要用一句话归纳(人生)心得，就是要自己先安定，不要随波逐流，不要慌慌张张，不要因为忧愁困苦而不去想问题，定下心来往前看，往旁边看，让周围的人安定下来是最大的责任。

许倬云还特别委托好友、中国社会科学院考古研究所研究员许宏先生到盛典现场替他接受奖项，并带来一份特别的礼物——即将出版的《经纬华夏》样书。许宏表示，《经纬华夏》是《万古江河》之后，许倬云的另一部成熟的系统大通史，他用这部著作作为七十年学问生涯做出圆满总结。凤凰卫视董事局主席兼行政总裁徐威上台接受赠书。

7月10日是许倬云先生93岁寿辰，盛典现场特别连线远在美国匹兹堡的许倬云先生，现场观众热情欢呼，与乐团小朋友共同唱响生日歌。许倬云在实时视频连线中表达了感动，许老的夫人孙曼女士也惊喜亮相，与



王坚发言

观众温馨互动。王坚，躬身寻梦云端飞行云技术专家、中国科学院院士王坚首创“以数据为中心”的分布式云计算体系架构，率先提出采用云计算作为公共服务的产业模式，主持研发以大规模分布式计算系统“飞天”为核心、拥有自主知识产权的阿里云计算平台，显著提升了中国在全球云计算领域的话语权，使中国云计算的起步发展与国际基本处于同一水平。

盛典现场，王坚带来了一段TED演讲，他以真实的故事生动讲述“云计算”的前生今世与未来，同时介绍了2050青年活动中的“天使飞行”计划，传递引导更多青年相聚的初心。“2050这个年份，既不太远，也不太近，是我们大多数人都能够活到的年份，也是为了有一个更好的2050。未来一定是属于青年人的，我希望所有的青年人都能带着自己的初心去做一些事情。”

2050青年代表严力行作为自愿者代表，上台见证和分享老师获颁“2022-2023影响世界华人大奖”的喜悦。深耕“云计算”领域的专家、香港中文大学(深圳)“修己安人”的维度讲述许倬云的故事。

吴蛮，琵琶演奏家、教育家，浙江音乐学院特聘教授，也是跨界音乐与跨文化交流的标志性人物。她带着琵琶走出国门，以超凡脱俗的琵琶技艺惊艳世界，从单打独“奏”到跨界合作，她收获的不仅是奖杯、荣誉和世界乐坛的认可，被西方公认为“将琵琶转变为通往中国文化的门”。

国家大剧院音乐艺术总监吕嘉先生登台为王嘉男颁奖，他也是吴蛮在音乐道路上的一位非常重要的朋友，曾在世界各地累计指挥过700多场音乐会和歌剧，是第一位在意大利出任国家歌剧院首席指挥的亚洲指挥家。吕嘉在现场表示，吴蛮一直在探索中国文化和世界文化的交流，她是第一位把中国民族乐器融合到全世界的作曲家的作品中，大大提升了中国民族文化、民族音乐在世界上的影响，为中国民族乐器融入世界开辟了一条新的途径。



凤凰卫视主持人尉迟琳琳、田川、胡一虎

吴蛮表示，很幸运这些年和各种艺术形式与艺术领域的艺术家们合作，通过音乐合作从而跨越文化边界，让中国琵琶在世界舞台上进行展示和交流。接下来，她将在国家大剧院开启全新的音乐会旅程，把音乐带给更多的人，也希望可以和更多热爱琵琶的年轻人展开音乐交流。盛典现场，吴蛮还邀请了两位朋友——来自法国的乌德琴、古典吉他、电吉他演奏家布拉汉·皮尔，以及阿拉伯乐手、中东鼓手黄瑟——共同演绎由她创作的《茶园曲》，带给观众一场跨越地域的音乐盛宴。

朱小久，托举尊严 和世界2022-2023影响世界华人大奖获得者，英中律师协会会长朱小久，不但有着奇特的“转行”经历——大学学海洋生物，后来去美国读了生物化学博士，后来成为一名律师，她为海外华人的权益努力，用智慧消解偏见，在海外举办起普通话朗诵比赛等事迹也颇具传奇色彩。

“她用智慧消解了自己家庭里的偏见，她以专业让法律界放下了对华人律师的偏见，她用格局打破了欧美社会对海外游子的偏见，她几十年如一日地宣传中华文化，是反种族歧视的华人女英雄……”在华人盛典现场，凤凰卫视主持人尉迟琳琳以一段精彩幽默的讲述，生动呈现了朱小久的故事，赢得现场阵阵掌声和网友点赞。

中国侨联顾问、中国华侨公益基金会理事长乔卫先生为朱小久颁奖

作为张治中将军的外孙女，朱小久在获奖后特别表达了对外公的感谢：“外公戎马一生，心向和平，一生都走在自己认定的大道上，他总说‘咬一口姜喝一口醋’，说的是只有承受所有的苦辣辛酸，历尽艰苦，才能成人立业。这句话也成了鼓励我前进的座右铭，督促着我不断前进。”她表示，未来将继续坚持用西方人听得懂的方式传播中华文化，促进华人与不同国家和文化人们的交流，帮助他们更好地融入主流社会。

王嘉男：十年成一跃 青春当沸腾

2022年，尤金世界田径锦标赛男子跳远比赛中，王嘉男凭借第六跳8米36逆转摘得中国男子

跳远第一枚世锦赛金牌，成为中国第一位男子田赛项目世界冠军，创造了中国田径的突破。中国国家级教练员邹振先为王嘉男颁奖，两代田径人同台，让现场观众和海内外华人一起见证传承的力量。今年68岁的邹振先是中国田径的功勋级前辈，也是第一位突破17米大关的亚洲二级跳远运动员。他在现场讲述了与王嘉男的缘分——辽宁老乡，王嘉男刚进国家队时，邹振先就注意到了这个谦虚有礼的小伙子。当时就知道这个小伙子前途无量，未来可期。邹振先表示，他相信世锦赛金牌不会是王嘉男奋斗的终点，“当打之年，他还将更大的舞台上飞得更高，跳得更远！”

王嘉男表示，在自己亮相世界大赛的第10年获得“影响世界华人大奖”，既是鼓励，也是压力，“我会更加努力，不辜负所有人对我的期许和支持，希望明年，我的第三次奥运之旅，会有一个让大家满意的结果。”

叶玉如：守护生命记忆 掌灯科学之门

叶玉如是香港科技大学校长、中国科学院院士。作为国际知名的神经生物学家，叶玉如长期致力于探索神经科学的前沿领域。近年来，叶玉如团队专注于阿尔兹海默症诊断和治疗方法的研究，取得了突破性进展和创新成果。对阿尔兹海默症来说，早期诊断是非常重要的。叶玉如带领团队开发出新型血液检测方法，可以通过血液检测在阿尔兹海默症病征出现前的5至10年进行筛查。因在阿尔兹海默症研究领域的重大突破，叶玉如荣获“2022-2023影响世界华人大奖”。

在盛典现场，同样关注阿尔兹海默症患者群体的中国电影家协会副主席黄渤以视频形式向叶玉如致敬。黄渤提到，目前我国约有1000万阿尔兹海默症患者，意味着正有1000万个家庭饱受这个疾病的煎熬，叶玉如女士执着在这条艰难的道路上，竭尽全力给绝境中的患者争取一丝希望，“我们向叶玉如致敬的同时，也希望有更多人能加入到叶玉如前行的队伍中，共同携手，早日攻克阿尔兹海默症。”

泸州老窖股份有限公司常务副总经理王洪波先生在现场

为叶玉如颁奖，他表示，叶玉如院士潜心科研，甘于奉献的高尚精神令大家无比崇敬。无数和叶玉如院士一样，躬耕于科研一线的科学家人，是各行各业学习的榜样，也是全球华人的骄傲。叶玉如感谢黄渤、王洪波总以及所有关注、关心阿尔兹海默症的朋友，也感谢团队和家人的支持和理解。她提到，阿尔兹海默症的研究需要大量的数据作为支撑，而现在的样本还远远不够的。“为了更早的攻克阿尔兹海默症，需要更多的志愿者提供样本参与这项研究。”王洪波回应表示，凤凰卫视一直关注公益领域，在2004年成立了“凤凰慈善关爱基金”，将用实际行动号召更多的志愿者参与，助力叶玉如院士的研究。

续写华人故事 华人盛典影响力不断提升

自2007年以来，先后有杨振宇、袁隆平、金庸、贝聿铭、屠呦呦等获得“影响世界华人终身成就大奖”。还有近百位个人或团体在不同领域获得“影响世界华人大奖”，向世界展现了中华儿女的卓越智慧与宝贵品质，也让全球华人因榜样的力量而更具自豪感和凝聚力。此次盛典前期，主办方通过社交媒体平台全方位介绍提名获奖者，同时发起互动、收集网友提问。盛典正式开幕前，凤凰卫视主持人艾楚怡替网友向获奖嘉宾提问，网友通过直播“收到回复”后，纷纷留言表示“接地气”、“有现场感”。

盛典在《世界因你而美丽》的主题曲中温情落幕，海内外华人朋友在网络平台对盛典给予积极评价，并表达对明年盛典的期待。主办方表示，本届盛典圆满落幕，可以说在现场和网络直播平台全程绽放，“世界因你而美丽”的初心也必将在大家的鼓舞和支持下继续传承。正如徐威先生在致辞中所说，志合者，不以山海为远。正是因为海内外所有支持、关注华人盛典的朋友们的鼓励和帮助，盛典的品质和影响力才能不断提升。

国窖1573“世界因你而美丽——2022-2023影响世界华人盛典”由凤凰卫视集团联合中国新闻社、香港大公文汇传媒集团、明报、星洲日报、旺旺中时媒体集团、世界日报、亚洲周刊、欧洲时报、中文导报、国际日报、澳华电视传媒、南美侨报、非洲时报等海内外多家有影响力的华语媒体机构共同发起，并由凤凰卫视、凤凰网联合主办。盛典指定产品供应商雅茶集团也对本届盛典给予支持。让世界品味中国，让华人荣光点亮世界。让我们一起，向杰出华人致敬，共享华人盛典荣耀。

盛典将于7月15日(星期六)22:00在凤凰卫视中文台、美洲台、欧洲台播出，7月16日(星期日)22:00在凤凰卫视香港台播出。



黄锺和严力行共同为王坚颁奖



邹振先为王嘉男颁奖



吕嘉为吴蛮颁奖



乔卫为朱小久颁奖